

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Viernes 14 de Febrero de 1902

Núm. 729

¿Se estrecha el bloqueo?

En *La Correspondencia Militar* leemos lo siguiente:

«Como hace muchos días se viene hablando de la crisis, hemos visitado esta tarde á un personaje del partido liberal para que nos expusiera sus opiniones acerca de la situación política actual:

«He aquí sus manifestaciones acerca del asunto en cuestión:

«Me consta positivamente—dijo—que hay un ministro en el Gobierno que convenido de que es necesario que la situación liberal fortalezca su prestigio ante la opinión, solicitará del señor Sagasta que plantee la cuestión de confianza sobre la base de su más acrisolada lealtad.

«Es decir, que si el actual presidente del Consejo no obtuviere la confianza de la Corona, ese ministro, por lo mismo que será el que inicie esta solución del problema, se consideraría desde luego fuera del Gobierno para seguir la suerte de su jefe.

«¿Y cuándo ocurrirá eso?—preguntamos.

«En uno de los primeros Consejos de ministros—contestó con gran firmeza el personaje en cuestión.

«La modificación ministerial, pues, va á plantearse antes de lo que se suponía, y va á ser más trascendental de lo que se pensaba.»

El suelto anterior ó no significa nada ó es el comienzo de una maniobra que sería nuevo síntoma de cómo entienden algunos ministros el modo de plantear las cuestiones de confianza, á fin de que sobre la libre solución de las mismas pese, á modo de coacción indirecta, la contingencia de determinadas actitudes previamente pregonadas.

INDIRECTAS

El general boer De Wet ha logrado una vez más *quedarse* con los ingleses, librándose de las veintitres columnas que le perseguían.

¡Valiente pupila la de nuestros amigos los del Peñón!

Telegrafían de San Fernando que las familias de los huelguistas se han amotinado, saqueando los comercios y destruyendo algunos.

La plaza—añaden—está llena de muebles destruidos.

¡Y todavía habrá quien niegue que Sagasta ha pacificado los espíritus!...

Las noticias que se reciben del Alto Congo signan que sigue causando verdaderos estragos la enfermedad epidémica del sueño.

¡Vamos, hombre!

Ya hemos podido averiguar de dónde procede el actual ministerio.

Del Bajo Congo.

El P. Cobos.

Comisión provincial

Sesión del 7 de Febrero

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Celebrar sesiones ordinarias los días 8, 14, 15, 17, 18, 27 y 28 del presente mes.

Desestimar la pretensión de D. Antonio León Caballero, para establecer un vivero ó criadero de peces en la charca pantano, que en el término de Fuente Obejuna posee la Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya, reservando sus derechos al peticionario para que acuda á los tribunales de justicia ó ejercite la acción civil que correspondiera.

Informar favorablemente la pretensión del Ayuntamiento de Posadas para que pueda llevar á cabo el arrendamiento de los productos del Matadero público durante el presente año.

Convocar á subasta para la impresión de las listas electorales, señalando el precio tipo de 40 pesetas por pliego de composición y 125 de tirada.

Contestar al Colegio Médico de esta provincia no es esta Diputación sino ley general de todas señalar la edad de 25 años para poder tomar parte en las oposiciones á las plazas de médicos de la Beneficencia provincial.

Aprobar los presupuestos formados para la extinción de la langosta por los Ayuntamientos de Adamuz, Alcazarcejos, Belmez, Bázquez, Carpio, Espi, Fuente Obejuna, Granjuela, Guijo, Hinojosa, Montoro, Obejo, Pedroche, Santa Eufemia, Villa del Río, Villanueva del Duque y Villafranca.

Ordenar á los Alcaldes de los pueblos de Añora, Balalcázar, Dos Torres, Villanueva de Córdoba y El Viso, limitem hasta una cantidad igual á los ingresos los presupuestos para la extinción de la langosta.

La misma orden se dió á los Alcaldes de Hornachuelos y Pozoblanco con la adición de que limitem las labores, material y jornales de los operarios á lo puramente indispensable.

Y, por último, conceder ingreso en la casa Hospicio, á Francisco Doro Gomez, de Córdoba, y á Cipriano Mateos Guijo, de Villanueva del Ray.

Recorte

ESPIRITU RURAL

El malogrado Bocquer decía á los redactores de *El Contemporáneo* desde el monasterio de Vernela, extasiado por las maravillas del campo:

«Ya todo pasó. Las luchas ardientes, las miserias humanas, los pasiones, las contradicciones, los deseos; todo se ha ahogado en esta música divina de la Naturaleza. Mi alma está ya tan serena como el agua inmóvil y profunda.»

Y que este afecto á la vida del campo late en el fondo del alma es tan cierto, que vemos reflejarse hasta en los sueños de la Mitología, como anejo obligado de esa aspiración humana de felicidad que nos devora.

En el campo la vista se alegra, el pecho se dilata, el corazón olvida sus pesares y el pensamiento se engrandece, como si se hallara más cerca de Dios.

El campo tiene lenitivos para todos los dolores, y esperanzas y consuelos para todos los infortunios.

El mismo Napoleón, en medio de la tristeza de su destierro, dice Walter-Scott, se olvidaba de su caída y de su triste prisión en Santa Elena los días que, sentado bajo la sombra apasible de los frondosos llorones del valle de Haine, contemplaba el contraste ameno de la pradera y el agua cristalina de la escondida fuente donde sus servidores chinos llenaban los cántaros de plata.

«¿Quién no recuerda en sus horas de pesar ó de trabajo, dentro de las ciudades, las impresiones agradables de sus excursiones campestres?»

«¿Quién no ha gozado al pié del romanso bordado de siempre vivas y lirios, contemplando de algas?»

Y es que en el campo hay dos ideas que arrojan el pensamiento y que engrandecen y subliman: la verdad y la variedad.

Por eso el alma se adhiere con cariño á los espectáculos naturales y olvida sus congojas, sumiéndose en ese plávido inmenso de fenómenos siempre renovados y eternamente bellos, acrecentadores de las fuerzas todas del espíritu.

LA POLÍTICA AL DÍA

Dice el *Heraldo* recibido hoy en Córdoba:

«Desde primera hora advirtióse gran concurrencia de diputados y periodistas en las galerías del Congreso.

Las tribunas estaban llenas de elegantes damas.

Dijose que se aplazaba el debate acerca de Valencia, y el señor Llorens que asistió, aún no repuesto de su enfermedad, abandonó enseguida el Congreso.

Poco después de las tres llegaron los nuevos padrinos del señor Blasco Ibáñez y conferenciaron con el Sr. Silvela.

El jefe de la Unión conservadora les manifestó muy cortésmente que el acta suscrita por cuatro caballeros era para él un fallo que no tenía el derecho de examinar siquiera.

—Si el Sr. Blasco Ibáñez tiene otro criterio no es el Sr. Silvela quien ha de tramitar ni admitir sus reclamaciones.

El general Bernal se expresó con bastante viveza en un Circulo, anunciando su propósito de enviar una carta al Sr. Blasco Ibáñez, en cuanto conferenciara con el ex ministro Sr. Muro.

El Sr. Romero Robledo no se conformó á que hoy dejara de tratarse este asunto en el Parlamento, abriendo camino al debate con una pregunta del Sr. Nocedal.

Atribúyese á inspiración directa del duque de Tetuán el artículo de *El Siglo* que tanto ha llamado la atención, manifestando que ni el Sr. Sagasta ni el Sr. Silvela son los llamados á presidir el primer Gobierno del nuevo reinado. El articulista concede al primero el papel de mentor y alto consejero, y en cuanto al segundo, dice que indudablemente es el llamado á presidir futuras situaciones durante el próximo reinado.

Todo esto quiere decir que el duque de Tetuán, á semejanza de tantos otros, no se aviene á pasar de este mundo sin haber sido antes presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Cubells ha estado en el salón de conferencias del Congreso, y allí, contestando á preguntas de sus amigos, ha explicado el origen y causas de su intervención en el incidente personal en que se halla interesado el Sr. Blasco Ibáñez.

Información militar

EN CORDOBA

En el mixto de la próxima madrugada saldrán de esta capital con destino á Jerez, 103 reclutas, que han de

incorporarse al segundo batallón del regimiento infantería de la Reina.

Les acompañan un subalerno, un sargento y un cabo.

**

Servicio de la plaza para el 15 de Febrero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, cuarto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Minera

REGISTROS EN LA PROVINCIA

En este Gobierno se han presentado las siguientes solicitudes:

Por D. Ricardo Martel y Fernández de Córdoba, de doce pertenencias para una mina de hierro, con el título de *Nueva San Antonio*, sita en el término de Baena y cortijo Suerte Baja en la Sierra de Albendín.

Por D. Manuel Muñoz Romero, vecino de Belmez, de veinticinco para otra de hulla denominada *Maria*, en el término de dicho pueblo y dehesa del Mariscal.

Por D. Juan Moreno Calvo, vecino de Luque, de nueve para otra de hierro, nombrada *Ampliación á San José*, en el término de la expresada villa y paraje conocido por Ayozarejo.

Por D. Manuel de la Rosa y Torralbo, representante de D. Francisco Fargette, de treinta y seis hectáreas para otra mina de hierro y otros, con el título de *La Recuperada*, en el término de los Blázquez y dehesa de la Membrellera.

Por D. Mariano Guzmán, de cuarenta para otra de carbón nombrada *Nápoles*, en el término de Obejo y dehesa de Pedrique.

Y por D. Francisco Villar García, de doce para otra de hierro, denominada *Ruiz Ambrosio*, en el término de Santa Eufemia y cerro de los Terrerós.

El pabellón inglés en Algeciras

Desde el 21 de Enero último inoicna entre Algeciras y Gibraltar un vapor llamado *Maria Cristina*, para el exclusivo servicio del hotel de este nombre. Este vapor transportará entre ambas plazas los viajeros y la «correspondencia.» Al anunciar en nuestro número de 22 de Diciembre este suceso dijimos: «El hotel *Maria Cristina* tiene ya su carretera, su muelle, su *semáforo*; no le faltaba más que su vapor.» Ya lo tiene; y tiene también su servicio de correos. Pero la cosa no pasa de ahí. En *El Combate de Algeciras* de 24 de Enero anterior, leemos: «El nuevo vapor enarbolaba bandera de guerra del *Almirantazgo inglés*, detalle que ha sorprendido notablemente á todos los que presenciábamos el día 22 por la mañana, que ignorábamos fuera corriente usar por esta compañía particular la bandera de escuadra inglesa.» Según nuestros informes particulares, el nuevo vapor continúa ostentando la bandera inglesa; está fondeando junto al muelle inglés de Algeciras; su objeto principal será mantener las comunicaciones directas entre el hotel inglés de Algeciras y los paquetes ingleses y alemanes que hacen escala en Gibraltar.

El hotel *Reina Cristina*, aunque se engalana con los colores españoles es doblemente inglés: en primer lugar por su contacto íntimo con la Compañía de

Bobadilla-Algeciras, que se atribuye todo el mérito de su fundación; en segundo lugar porque aquel hotel depende de un sindicato inglés que posee los *Bristol Hotel* de Londres, Portsmouth, Gibraltar y otras localidades británicas.

¿Cómo es concebible que la autoridad de marina de Algeciras tolere el mástil, con verga y pico, que se alza en el parque del hotel, en el sitio más dominante y despejado? Aquel es un mástil de señales, para comunicar semafóricamente, en caso necesario, con la plaza de Gibraltar.

(De *El Continente del Estrecho*)

GRAN TEATRO

Anoche representóse *La locura de amor*, drama histórico del inmortal Tamayo.

El nombre del insigne dramaturgo releva de hacer un elogio de su obra; mas no de dedicar dos líneas en alabanza de quien tanto hizo por el teatro español llevando á la escena concepciones sublimes, ideas grandiosas, defensa de buenas costumbres.

Cuando este malestar que reina en los espíritus empezó á sentirse con los primeros soplos de viento de Fronda del 68, Tamayo cogió su péñola; no quiso buscar aplausos adulando al público.

Y es que Tamayo comprendía su misión, esta misión que tenemos los que escribimos para el público de decir la verdad sin ambages, romper lanzas en pró del bien y fustigar el mal y el error doquiera se hallen.

Estas reflexiones me sugiere el recuerdo de la velada teatral de anoche, á la que asistió escaso público y de él, la parte más sana, aquella en que se conservan mejor nuestras costumbres clásicas, aplaudió sin reservas el lenguaje, los pensamientos, la belleza de la obra de Tamayo.

A ello contribuyó de un modo especial la Sra. Cirera, que encarnó muy bien en el papel de *Doña Juana*, y la discreción de la Sta. Rodríguez, que hizo una antagonista aceptable.

Morsamor.

TOLSTOI MORIBUNDO

En París se han recibido telegramas de Yalta (Crimea) en los cuales se da cuenta del proceso de la enfermedad del ilustre escritor León Tolstói.

El día 6 del actual sufrió el conde varios ataques muy dolorosos de angina de pecho.

La temperatura del enfermo llegó á 39 grados, y los movimientos del corazón sufrieron gran perturbación y se convirtieron en intermitentes.

Han desaparecido por completo las fuerzas del paciente.

Se ha comprobado que el conde tiene inflamado el pulmón derecho.

Los médicos aplican inyecciones de morfina para calmar los dolores del enfermo.

Este ha dolurado en muchas ocasiones, y se encuentra sumamente postado.

El día 10 tenían los médicos esperanzas de salvar al enfermo, aun cuando continuaba aumentando la debilidad.

Todos los individuos de la familia del autor de la «Sonata de Kreutzer» se encuentran en derredor del lecho de aquél.

UN ACTA

Habiendo surgido en la sesión del Congreso celebrada el día 8 del corriente una cuestión personal entre los señores D. Francisco Silvela y don Vicente Blasco Ibáñez, reuniéronse para resolverla, representando al primero el marqués de Portago y D. Rafael Gasset, y al segundo don José Muro y el general Fernández Bernal.

Fué preciso tratar como asunto previo uno originado por carta que el teniente de navío señor D. Manuel Cubells dirigió á los Sres. Gasset y marqués de Portago, en la que recaba la prelación para un lance de honor con el Sr. Blasco Ibáñez, por tener con él pendiente—según manifiesta—deudas de honra que hasta la fecha no han sido solventadas.

Leída la carta de D. Manuel Cubells, la representación del Sr. Silvela expuso: que cualesquiera que fuesen las razones aducidas por el citado señor oficial de la armada, en nombre de Don Francisco Silvela, advertía al señor general Bernal y á D. José Muro que no se acomodaba á ceder prioridad á nada en la resolución del asunto entablado que pretendía ventilar sin la menor demora.

Los Sres. Muro y Bernal, reconociendo el caballeresco espíritu que semejante declaración reflejaba, accedieron á los deseos del Sr. Silvela, y acordaron tratar desde luego la cuestión con este señor relacionada, sin perjuicio de dar cuenta en momento oportuno del incidente del Sr. Cubells á su apadrinado.

Los representantes del Sr. Blasco Ibáñez formularon su demanda, solicitando explicación de las palabras pronunciadas por el Sr. Silvela en el Congreso, refiriéndose al Sr. Blasco.

Los señores marqués de Portago y Gasset contestaron: que no siendo el señor Silvela lector asiduo ni siquiera circunstancial del periódico *El Pueblo* (de Valencia), desconocía el artículo por este diario publicado, hasta que de él se sirvió dar lectura en el Congreso el Sr. Llorens; que en ese artículo se ofende gravemente al Sr. Silvela y que éste nada diría relacionado con sus palabras del Congreso, en tanto que no supiera si el Sr. Blasco Ibáñez, propietario, director é inspirador de *El Pueblo*, mantenía ó condenaba los conceptos del escrito injurioso para el Sr. Silvela.

Llegada la discusión á tal punto, la representación del Sr. Blasco Ibáñez manifestó: que para responder éralo indispensable hacer á su poderdante la consulta, y que solicitaba, por hallarse éste en camino de Madrid, el plazo necesario para evacuarla.

Hecho así, declararon los Sres. Bernal y Muro: que el Sr. Blasco Ibáñez no es autor ni inspirador del artículo injurioso para el Sr. Silvela; que el Sr. Blasco Ibáñez se hallaba ausente de Valencia al tiempo de la publicación del citado artículo, y que así como había censurado y censuraría en adelante la conducta política del Sr. Silvela, con toda la firmeza que sus opiniones le aconsejaban, no vacilaba un momento en condenar ataques personales como los contenidos en el escrito de *El Pueblo*, y muy singularmente aquel género de agravios que llegan á lesionar el apellido que ostenta con justificado orgullo una familia.

A vista de semejantes declaraciones, que revelan bien á las claras la sinceridad con que el Sr. Blasco Ibáñez se había expresado ante sus representantes, los del Sr. Silvela no tuvieron inconveniente en consignar, luego de aplaudir la espontaneidad y leal franqueza de la explicación, que entendían que allí donde desaparece la causa deben borrarse los efectos, y que si el señor Silvela hubiera conocido los sentimientos y expresiones del Sr. Blasco Ibáñez, no habría pensado en dirigirle las palabras pronunciadas en la citada sesión del Congreso.

Y para que consten estas declaraciones donde quiera que á los interesados convenga, firmamos por duplicado la

presente acta en Madrid á 12 de Febrero de 1902.

Francisco Fernández Bernal.—Rafael Gasset.—José Muro.—Marqués de Portago.

En la presidencia del Congreso

Ayer tarde á última hora se celebró una reunión de los jefes ó representantes de las minorías del Congreso en el despacho del Presidente, Sr. Moret.

Asistieron los Sres. Villaverde, Maura, Navarro Reverter, Romero Robledo, Barrio y Mier, Azcárate y Nocedal.

El Sr. Moret les rogó que le dieran libremente su opinión respecto al acuerdo adoptado por el Congreso en la sesión de ayer referente al duelo, y en virtud del cual se confía al Presidente la solución de las cuestiones que se susciten en el Parlamento.

El Sr. Villaverde, por razones de delicadeza, reservó su parecer.

El Sr. Romero Robledo dijo que á su juicio toda iniciativa que el presidente de la Cámara tomase, no debía ser para el porvenir, sino sólo para el presente; que él no es partidario de modificación alguna en el Reglamento; que en su sentir hay en la actualidad una cuestión, la surgida entre los Sres. Silvela y Blasco Ibáñez, que no considera terminada.

Manifestó el Sr. Nocedal que el Sr. Moret debe intervenir en esta cuestión, y que si por haber salido del Parlamento creyera más delicado excusarse de ello, es al Gobierno á quien la intervención corresponde, aunque sea tomando medidas gubernativas en este y otros casos.

El Sr. Navarro Reverter opinó que se deben dar amplias facultades al presidente de la Cámara y al Gobierno.

El Sr. Maura se mostró contrario al duelo y disintió de los demás señores, considerando terminada la cuestión.

Añadió el Sr. Maura que si el presidente se considera con poca autoridad, debe acudir á la del Congreso.

Después de la reunión el señor Moret llamó á su despacho á los señores Silvela y Blasco Ibáñez, con quienes conferenciaba á última hora.

Remitido DE SOCIEDAD

Lamentable en verdad es la situación por que atraviesa la sociedad cordobesa debido sin duda, no á la falta de los elementos que encierra esta hermosa población, sino por la apatía ó inercia de sus habitantes que retrayéndose á los siglos XVII y XVIII se encierran en sus casas á modo de conventos para hacer la vida, más bien de claustro que de sociedad, dándole á esta hermosa capital un tinte de pueblo grande.

Ese mismo reposo, rayando en el aburrimiento, ha estimulado y sido la causa de que se celebre la primera reunión que, como esperamos, sea el preludio de las sucesivas dando lugar con ello á que se vean en conjunto cuanto de bueno, rico y hermoso abraza Córdoba en su seno.

A los Sres. Condes de Hornachuelos cabe la gloria de haber sido los inicia-

dores de esta primera fiesta, abriendo sus salones á sus numerosos amigos los que quedaron tan bien impresionados que sentían que no pudiese repetirse á diario tan hermoso espectáculo.

A las once de la noche empezaron á llegar los invitados quienes á la entrada de los salones esperaban los dueños de la casa, que con su exquisita fiura y galantería hacían los honores.

Una de las notas más agradables consistió en ver llegar á las distintas personas con sus elegantísimos disfraces, constituyendo artísticos grupos que formaban hermoso contraste.

Allí estaba Paz Olalla luciendo su esbelta figura en traje de serpentina; la Sra. de Baquera, de japonesa; la de Molina, en traje de calle del tiempo del Directorio; la de Fresneda, de florista modernista; la de Castro, de Ana de Austria; la de Barbudo, de negro con crisantemas; la de Alvear, de Pompadour, y de mariposas la marquesa del Mérito, Sras. de Martel y de Albornoz y Sta. de Fernández de Córdoba.

Desollaban por su hermosura y gentileza jóvenes tan encantadoras como Pilar Rioja, que con su elegante traje modernista idealizaba su lindo y candoroso rostro; Luisa Rioja, de crisantemas; María Diaz, de Maga; Trinidad Escalónias, traje auténtico de la tercera década del pasado siglo; Carolina Coello, de pierrot; Paz G. de los Ríos, de Duquesa de la Valliere; María Teón, de Mefistófeles; Victoria Tejón, de hebra; Fuensanta Vázquez, de segadora; Paula Vázquez, traje estilo Imperio; Carmen Courtoy, de labradora valenciana; Jesusa, de japonesa; Concha, traje Luis XIV; Carlota Canella, de asturiana, Pepita Jiménez, de vieja y otras más que no recordamos.

También hubo en el sexo fuerte personas disfrazadas de cigarrones, de don Tancredo, de trovadores, de Robespierre, de diversas épocas y estilo, en los que campeaba el buen gusto.

Un escogido sexteto interpretó rigodones, vals y lanceros, siendo la nota sobresaliente en este acto los laqueados ingleses que, dirigidos por la marquesa del Mérito, ejecutaron las parejas que vestían de mariposas y cigarrones, respectivamente.

A las dos de la mañana se sirvieron con profusión quesitos helados de distintas clases, como preparativo á la suculenta cena, que á las tres se celebró.

Las señoras casadas fueron en primer lugar conducidas al comedor con los señores graves, quedándose en el salón mientras cenaban los muchachos con las muchachas, acompañados de los señores de la casa, la que cenó después con ellos. Entretanto, se bailaron rigodones.

Los acordes de la música, que resonaban en los oídos, confundieron al retirarse los invitados con los trinos de las aves, que saludaban al día y los primeros tintes de la aurora iluminaron los rostros de las hermosas radiantes de felicidad....

EL RELOJERO DEL PAPA

Cierta mañana el Papa Sixto V, en sencillo hábito de dominico, paseaba por una callejuela inmediata á la plaza de Navona. Se fijó en una relojería de pobre aspecto: en el escaparate estaban expuestos varios trabajos artísticos; pero, por un contraste singular, no se distinguían detrás de los cristales sino piezas separadas y útiles sin uso. En una palabra: allí se veían pruebas de talento de un artista á quien faltaba trabajo y debía padecer espantosa miseria.

Sobre el pavimento de la tienda, á los pies de su madre, jugaban cinco ó seis niños cubiertos de harapos. Eran aun muy juveniles, pero sus fisonomías pálidas y flacas revelaban un número de privaciones; el hambre, sobre todo, había impreso sus rasgos en aquellas criaturas. Una triste sonrisa, entreabrió los labios de la pobre madre, al contemplar que sus hijos, en el ardor

de sus juegos, habían olvidado el miserable almuerzo que podía ofrecerles.

Sixto V pasó su mirada un instante por el establecimiento, como si tuviese deseos de comprar alguna cosa, y luego dijo á la mujer:

—Por lo que veo, señora, su esposo está ausente y no puedo saber el precio de estos relojes.

—¡Ay, no, mi reverendo padre!—contestó la mujer.—Mi marido no está en casa en este momento; ciertos asuntos le han obligado á salir. Pero volverá muy luego, y si usted quiere tomarse la molestia de pasar y sentarse, confío que no se hará esperar mucho tiempo.

Y justamente era esto lo que deseaba Sixto V. Entró en la tienda, sentóse sobre un taburete que le ofreció la mujer y observó con gran atención las piezas de relojería artística dejadas allí y allí y todavía no enlazadas. La curiosidad del Papa sorprendióse mucho más, por cuanto algunas piezas revelaban conocimientos matemáticos poco comunes entre los relojeros italianos.

Sixto V examinaba con interés una pieza importante de un gran reloj náutico, cuando entró en la botiga un hombre de unos cuarenta años, de aspecto inteligente y dulce. Era el relojero Pamphilio Bonelli.

—¿Qué hay?—dijo con ansiedad la mujer en voz baja.

—¡Nada!—respondió en el mismo tono Pamphilio;—ni un paolo, ni un céntimo.

—¿Cómo podremos dar hoy de comer á nuestros hijos?—dijo la madre con desaliento.

—Dios no nos abandonará—respondió el relojero;—calma y resignación.

Este doloroso diálogo no se le escapó al Pontífice y volvióse hacia la señora Bonelli, que le presentó á su marido.

El Papa estaba tan familiarizado con las ciencias como con la mecánica y la astronomía. Hubo muy pronto reconocido en Pamphilio á un hombre de un saber profundo, y lo que era más extraño entonces, á un artista de espíritu expansivo y muy versado en literatura. El supo razonar las explicaciones que dió al Papa con sentencias espirituales y mezclar en la exposición de su arte recuerdos históricos. Sixto V no pudo menos de decirle:

—Ya lo veo, maestro Pamphilio Bonelli; no sólo sois un hábil relojero, sino un orador y literato lleno de delicadeza y gusto.

—No acepto vuestros elogios, mi reverendo padre—dijo Pamphilio;—estoy muy lejos de merecerlos. Debéis saber que he aprendido mi arte bajo la dirección del famoso Claudio Vespere, en Milán, y que me he educado en las Universidades de Bolonia y de Florencia con los doctores Miguel Octavio y Bruno Labino, profesores de Astronomía y Matemáticas; no os extrañéis, pues, de la habilidad y de los conocimientos que tengo en un arte que he elegido por inclinación y cultivo más por mi gusto que por costumbre.

—Y este arte, á lo que parece—dijo Sixto V,—es muy ingrato con usted, porque advierto que la dicha no responde á la altura y esfuerzos de su ciencia.

—¡Ay, no, mi reverendo! Y me consolaría si no tuviese que alimentar á estos seis angelitos que me piden pan, llorando, todas las mañanas. Yo no puedo acudir á sus necesidades; soy felicísimo al recibir sus caricias, pero en cambio no les puedo dar ni un miserable pedazo de pan.

—¿Es posible, Sr. Pamphilio?—replicó Sixto V vivamente emocionado.—¿Pero, acaso no está usted con sus talentos en situación de atraerse una buena clientela?

—El talento, señor, necesita para producirse un pedestal, como la bujía ha menester de un candelabro para derramar su luz. Los cardenales, los príncipes, los ricos no vendrán seguramente á comprar un reloj á una calleja de la plaza de Navona.

—Es preciso darse á conocer, exhibirse.

—Una mercancía que se propone, pierde de su precio, y un talento que vá á ofrecerse pierde su dignidad y va-

lor. El convento de la Anunciación tenía necesidad de un relojero para reparar los desgastes hechos por el rayo en su reloj, obra maestra del gran Jerónimo Blandinelli. He ido al claustro esta mañana para comenzar este difícil trabajo, y me han rechazado. Han juzgado del talento del artista por la sencillez de su porte y el lugar donde vive. Así piensa y así trata el mundo.

—¿Y qué remedio—dijo el Papa.—¿Y dónde? Yo no veo ninguno. Había dirigido una solicitud al Santo Padre para que viniese en mi auxilio; pero en el Vaticano no me han escuchado más que en los palacios de los príncipes de la Iglesia y en los conventos.

—¿Y qué pediais al Papa?—Un favor que no hubiera empujado su tesoro en un thaler, ni aumentado en un paolo los tributos de su pueblo.

—¿Y en qué consistía ese favor?

—Suplicaba al Papa que hiciese una visita oficial á mi relojería, que se detuviera en ella un instante, no más, con toda la pompa que emplea para trasladarse al Quirinal ó la Minerva. Mi suplica era extraordinaria ó contraria al respeto que debo al Padre de los fieles y á mi Soberano?

—Ciertamente que no; y si el Papa hubiese recibido vuestra súplica, tendría un grandísimo placer en acceder á vuestros deseos.

—Yo lo creo, mi reverendo; pero el Papa está, como casi todos los soberanos, rodeado de gentes que le ocultan la verdad, que...

—No se la ocultó mucho tiempo—interrumpió Sixto V levantándose.—Y yo os aseguro que el Papa sabrá muy pronto, de una ó de otra manera, cómo han acogido su secretario ó camarlingo vuestra solicitud.

Después de algunas frases de elogio y de ánimo, el dominico se despidió del relojero y le prometió volver á visitarle muy pronto.

Al día siguiente, á la hora en que las campanas de Roma anunciaban el *Angelus*, la población entera de la plaza Navona se precipitaba en la calle de Laghetmi; las carrozas de gala del Papa se hallaban paradas delante de la tienda del pobre relojero Pamphilio Bonelli.

—Pamphilio—decía el Papa entrando en la relojería,—vengo á levantar el pedestal de vuestra fama. ¿Estáis contento ahora?

Pamphilio reconoció al dominico de la víspera.

—¡Oh! ¡Muy Santo Padre!—exclamó Pamphilio.—¡Estoy colmado de honor y de alegría! Mi dicha en este mundo está asegurada, y ya no puedo temer de la pobreza y la miseria.

—He aquí—dijo el Papa—al cardenal de San Bibiano, rector del convento de la Anunciación. Viene á pedirnos que os encarguéis de las reparaciones del hermoso reloj del convento. Os suplica que aceptéis para los primeros gastos 500 thalers. En cuanto á mí, deseo un reloj público para la plaza de Navona y os nombro mi relojero.

—¡Relojero de Su Santidad el Papa Sixto V!—exclamó Pamphilio, arrojándose con su mujer y sus hijos á las plantas del Pontífice.—¡Qué gloria, qué dicha!

—Hacedos digno de este favor, señor Pamphilio—dijo el cardenal de San Bibiano,—y trabajad con todas vuestras fuerzas para honrar el Pontificado de vuestro generoso bienhechor.

—¡Oh!—replicó alegremente Bonelli.

Y ha cumplido su palabra; testigo las numerosas obras maestras que ha legado á la posteridad.

Crónica Provincial

Dicen de Baena con fecha 12: «Una reyerta que ayer á las seis de la tarde se suscitó entre unas máscaras dió ocasión á un sangriento suceso.

El cabo de serenos Pedro García Carramuel y el municipal José Hornero Morales, en cumplimiento de su deber, tan pronto como se enteraron de la ri-

ha acudieron á separar á los contendientes.

De éstos, uno llamado Vicente Galeote Sevillano, secundado por dos hijos suyos, hizo frente á los agentes de la autoridad, hiriéndoles gravemente y quitando al guardia el sable y el revolver.

Los agresores, detenidos poco después, ingresaron en la cárcel, y los heridos fueron llevados al hospital.

Uno de éstos ha muerto, y el otro continúa en mal estado.

En la noche del primer día de Carnaval el juzgado de instrucción de Baena requirió el auxilio de la fuerza de la guardia civil, y presentándose en el casino titulado "Sanchez-Guerra", sorprendieron á treinta individuos que jugaban á los prohibidos y fueron puestos en la cárcel pública.

El juzgado se inoautó de 86'01 pesetas, siete fichas de metal marcadas con el número 2, dos navajas, un revolver, una faca, siete navajas más de grandes dimensiones y la mesa en que se estaba jugando.

Anteayer á las doce de la mañana y en la calle Delgado, esquina á la de Jesús, en Puente Jenil, fué atropellado por el carro de estiércol que guiaba, Juan Berral Romero, que resultó con la fractura del hueso ilíaco derecho y una extensa contusión en la región lumbar y paredes abdominales, cuya contusión trasciende á los órganos internos del vientre.

El herido se encuentra en el Hospital en grave estado.

La guardia civil del puesto de Adamuz ha detenido á Miguel López Marin por haber agredido con un baston de acebuche á un convecino Francisco Regalón Moya, causándole varias heridas en la cabeza.

El hecho ocurrió el martes en el establecimiento de bebidas de Francisco Llanas, en el cual ocasionaron algunos desperfectos.

En este Gobierno civil se ha recibido hoy un telegrama en el que se da cuenta de haber descarrilado anoche á las 8'15 en la estación de Cabeza de Vaca y entre los cambios 1 y 2, siete wagones y el tender de la máquina del tren 212, sin consecuencia alguna para viajeros ni personal.

El mencionado tren salió con tres horas de retraso.

La vía quedó libre esta mañana á las ocho.

El martes en la noche y á la puerta de un baile que se celebraba en el cortijo de Los Villares, Carcabuey, ocurrió un sangriento suceso, resultando herido de un disparo José Caracuel Díaz.

Detenidos cuantos individuos se encontraban en el baile, confesóse autor del hecho Gregorio Pérez Galisteo, quien fué puesto á disposición del juez de Priego, que se hallaba en aquella población instruyendo sumaria por los sucesos del domingo.

Ha sido ascendido el catedrático numerario del Instituto de Cabra D. José Cabello Roig.

Crónica Local

¿Qué tal?

Los dos telegramas en que la Agencia Mencheta nos dió ayer cuenta del Consejo de Ministros celebrado en Palacio, y de la combinación de Gobernadores, que aparecen hoy al frente de la sección telegráfica, fueron registrados en la estación central con los números 56 y 66, respectivamente, y depositados ambos á las 14'30.

Pues bien, para demostrar el desbarajusto que reina en ese mal llamado servicio teleográfico, baste decir que el primero de dichos despachos lo recibimos anoche á las nueve, y el segundo esta mañana á las ocho y media.

Juicio oral

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de una causa instruida en el Juzgado de Rute, por hurto, contra Francisco Curriel Onieva (a) Taladro y otro, á quienes defenderá el letrado Sr. Castejón y representará el procurador Sr. Boloix.

Compañía

Se dice que tan pronto como termine sus tareas en el Gran Teatro la compañía de doña Julia Cirera, vendrá á actuar en él una compañía de ópera que actualmente trabaja en un teatro de Málaga.

Intento de suicidio

Un joven de unos veinte años, penetró ayer en una casa de la calle Cardenal González decidido, al parecer, á matar á su novia.

No encontrándola, hizo caso omiso de las observaciones de la portera, á la que derribó por tierra.

Después subió á un piso alto y desde una ventana que se encontraba á ocho metros del suelo, se arrojó á la calle, causándose varias contusiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro, pasando después á su domicilio.

Cariotas conyugales

Anoche fué detenido un individuo, dueño de una casa de lenocinio de la calle Emilio Castelar, que pretendió herir á su esposa con un cuchillo.

Detención

En la puerta del arresto municipal promovió ayer escándalo un sujeto al ver que encerraban á un compañero suyo.

Fuó detenido, ocupándose una pistola cargada.

Reyerta

En la plazuela de Cedaceros cuestionaron ayer dos individuos, uno de los cuales emprendió la fuga al acercarse los guardias municipales. El otro al ser detenido acometió á los guardias mordiendo furiosamente. Se le ocupó una navaja de muelles.

Teatral

La empresa del Gran Teatro nos ruega hagamos constar que la función de mañana es de abono, no obstante no aparecer así en los carteles por error de imprenta.

Por Castelar

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. D. Manuel Villalba, invitándonos para asistir el miércoles 19, á las tres de la tarde, á los salones del Circolo de la Amistad, donde ha de celebrarse una reunión con objeto de organizar la Junta provincial de Córdoba para erigir un monumento á D. Emilio Castelar.

Tenemos entendido que la persona invitada que no exuse su asistencia, se la considerará como presente y conforme.

Ferrovial

La compañía de los ferrocarriles Andaluces, ha estudiado, á fin de ponerlo en vigor desde el veinticinco del actual, un servicio de trenes directos de mercancías, que conducirán estas á su destino con la mayor rapidez, ofreciendo de este modo evidentes ventajas al comercio.

Personal

Ha sido nombrado auxiliar interina de la Escuela Normal de Córdoba doña Dolores Baena.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Enrique Jiménez Porras, de Madrid.—D. Alejandro Ohegurín, de Linares.—D. Mariano Castell, de Madrid.

Hotel Oriente.—Entradas: D. Diego Ranget, de Madrid.—D. Julio Muñoz, de Málaga.—D. Francisco Esteve, de idem.—D. Eduardo Salicou, de idem.

Fonda Española.—Entradas: Don Alejandro Moreno, de Lucena.—Don Andrés Fernández, de Sevilla.—D. Felipe López, de Madrid.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Nicolás Hurtado, de Sevilla.—D. Guillermo Sánchez, de Espajo.

Chirinola

—No me hables de la sala de juego. Ahora mismo, en una postura acabo de perder 500 pesetas. ¿Qué te parece?

—Que es una postura... incómoda

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Comisión de Córdoba

El día 28 de este mes, de una á dos de la tarde, se celebrará en casa de los Sres. Pedro López é hijos, subasta de la casa, de propiedad del Banco Hipotecario de España, sita en esta capital, Campo de la Verdad, calle de Miraflores, número 6, de haber 21.366 pies cuadrados.

El tipo fijado para la venta de dicha casa es el de 8.000 pesetas, no admitiéndose postura que no cubra esta suma.

Para tomar parte en la subasta hay que depositar previamente 800 pesetas, ó sea el 10 por 100 de la suma fijada; devolviéndose después de celebrada la subasta, los depósitos hechos por los postores cuyas proposiciones no sean aceptadas.

El Banco admitirá la proposición que alcance mayor cantidad del tipo fijado.

La venta se hace con arreglo á las condiciones impresas que obran en poder de los Sres. Pedro López é hijos, quienes las tienen á disposición de las personas que deseen enterarse.

Sanidad de las carnes

Certificación pericial

D. José Herrera Vázquez, Profesor veterinario; Inspector de carnes y sustancias alimenticias, de servicio en el matadero público de esta ciudad.—Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, tres cerdos de D. Rafael Gómez; dos de D. Roque Martínez; catorce de don Enrique Sánchez; diez y siete de don José Aparicio; dos de D. Joaquín Cuesta; seis de D. José Barea; cuatro reses vacunas, diez cabras, tres ovejas, y tres rastras del mismo señor; tres reses vacunas de D. José Suarez; cuatro idem, diez y siete carneros y una cabra de D. Andrés Rodríguez, cuyas cabezas de ganado he reconocido encontrándose sus carnes en completo estado de sanidad. Y para que conste y á los efectos oportunos, expido el presente con el sello de esta Inspección, en Córdoba á catorce de Febrero de mil novecientos dos.—José Herrera Vázquez.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mrs.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de San Miguel, por D. Manuel Junguito en sufragio de sus difuntos.

Liturgia.—Día 15.—Sábado.—La Misa y oficio son de S. Francisco de Sales, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. Su festividad está trasladada del 29 de Enero. Se hace conmemoración de la feria y de S. Fausto y compañeros mártires en Laudes y Misa. Esta es *In Medio*, tiene Credo y el último evangelio de la feria. En las segundas vísperas, se conmemoran los XXVI mártires del Japón.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia de S. Juan darán principio á las oraciones, con plática, á cargo del Sr. Coadjutor.

En las de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la misma hora, con sermón, haciendo después el *Via-Cruis*.

En la de San Pedro, por la mañana, á las ocho, *Via-Cruis*; por la noche sermón, á cargo del Sr. Rector, concluyendo con el *Miserere*.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón, á cargo del Sr. Rector; después el *Via-Cruis* cantándose coplas alusivas.

En la del Salvador, á la misma hora, se hará el *Via-Cruis*.

En la del Sagrario, un cuarto de hora después de oraciones, mañana segundo día de solemne septenario á los Dolores de María Santísima. Predicará Don José Castellano García.

En la iglesia de San José (San Cayetano) se hará el *Via-Cruis* á las cinco y media de la tarde, rezándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Espíritu Santo, media hora después de oraciones.

En la auxiliar de San Agustín, á las oraciones se hará el *Via-Cruis*.

CHARADA

Las Misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Miguel desde las siete y media de la mañana del día quince del corriente en adelante, por los Sres. Sacrodotales invitados al efecto, se aplicarán en sufragio por el alma de la Sra. Doña María de la Concepción Barrionuevo y Córdoba, que falleció en esta ciudad el día 7 del corriente.

Su desconsolada hija Doña Julia, hijo político D. Isidro de Torres é Illescas, nietos, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes de la finada, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á dichos religiosos actos.

Hay concedidas indulgencias.



Comidas para el 15 de Febrero

ALMUERZO.—Huevos revueltos con anchoas.—Ruedas de merluza rebocadas.—Morro de vaca á la lionesa.—Ensalada de langosta.—Queso.—Postres.

COMIDA.—Sopa juliana.—Tencas en salsa blanca.—Perdices con coles.—Rostif con patatas.—Tortilla al ron.—Postres.

Morro de vaca á la lionesa.—Cortase en tiras; se rehogan en una cacerola con manteca y aceite tres ó cuatro cebollas picadas; añádase una hoja de laurel, un diente de ajo y una pulgarda de sal y cuando hayan tomado buen color, agréguese los filetes, sazónense con sal y pimienta; háganse saltar durante un cuarto de hora, y terminese con perejil picado y un chorrito de vinagre sirviéndose en el coto.

Perdices con coles.—Se corta una col de regular tamaño en dos mitades, escaldase y despues se sumerge en agua fria; una vez escurrida, se atan las dos mitades con dos perdices desplumadas, destripadas y chamuscadas, á las que se habrán doblado las patas. Pónganse en una cazuela sobre un lecho de lonjas de tocino con media docena de salchichas, dos zanahorias y otras tantas cebollas, sazónandolo con sal y pimienta, y cubiertas por otras lonjas de tocino. Hágense cocer á fuego lento, y terminada la cocción, trásládense á la fuente y sirvanse con su acompañamiento, rociada la col con el jugo pasado por tamiz y reducido al fuego.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 13 de Febrero de 1902.

4 por 100 interior al contado, 72'25.

—Id. id. fin de mes, 72'40.—Duda perpétua al 4 por 100 exterior, 00'00.

Id. id. al 5 por 100, 94'00.—Acciones del Banco de España, 440'00.—Franco, 35'00.—Libras, 34'00.

Mercado de Córdoba

Aceite fresco, de 31 á 32 reales arroba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.—Idem blanquillo, á 42.—Cebada, á 24.—Habas castellanas, á 45.—Id. cochineras, á 46.—Id. morunas, de 44 á 45.—Alpiste de 50 á 54.—Garbanzos tiernos, de 90 á 95.—Idem duros, de 48 á 72.—Arvejonas, de 38 á 40.—Escala, de 20 á 22.—Harina blanca extra, á 17 3/4.—Idem corriente, á 17.—Idem recia asemolada, á 16.—Idem superior á 15 1/2.—Id. corriente, á 15.—Id. tercera, á 11.

Pasatiempos

CHARADA

Prima dos impedimento que á nuestros actos se pone; dos tres hombre que no llega

á medir un metro y doce; del que apure de un dibujo nimiedades y colores que cuarta con dos decimos los entendidos del orbe. Suele ser todo un atajo, hablando el refrán conforme.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:

PRI-MO-RO-SO

La han acertado: Una viuda consolada, Un cesante, Don Quijote, Cantimplas, Quitapesares, Tirabeque y El de los perros.

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANIA DE JULIA CIRERA

Función para mañana

(IL.º DE ABONO)

1.º Estreno del drama en tres actos y en prosa, de D. Juan del Moral Percebal, titulado *Marisol*.

2.º El juguete *El retrato de mi mujer*.

A las ocho.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

TELEGRAMAS RETRASADOS

Consejo en Palacio

Madrid 13 (14'30)

Recibido anoche á las 9

Se ha celebrado el acostumbrado Consejo bajo la presidencia de la Reina, firmándose al fin la combinación de Gobernadores.

El Sr. Manzano, actual Gobernador de Sevilla, pasa á Barcelona, el de Zaragoza á Sevilla, el de Valencia á Zaragoza, el de Granada á Valencia, el de Burgos á Coruña, el de Valladolid á Burgos, el de Salamanca á Valladolid, el de León y Salamanca el de Albacete á León y el de Teruel á Albacete.

Nómbrase gobernador de Teruel el Sr. Acosta, de Segovia á D. Leopoldo Serrano y de Guadalajara el Sr. Carreño.

El actual gobernador de Guadalajara ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Ciudad-Real.

SERVICIO CORRIENTE

Crimen

Madrid 14 (10'10)

Telegrafían de Zaragoza que el médico militar D. Francisco Peña ha degollado á su esposa, que es hermana del conde de Vinatea, intentando despues suicidarse.

Lotería Nacional

Madrid 14 (11'45)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy, han sido los siguientes:

Con 250.000 pesetas

13.389

Con 125.000

7.015

Con 80.000

16.820

Con 6.000

5.220.—11.624.—8.669.—13.142.

—3.574.—6.148.—16.195.—13.950.

—10.910.—5.198.—1.101.—13.320.

—8.519.—6.913.—9.107.—Mencheta.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

VINOS FINOS DE LA RIOJA DE TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO (RIOJA)

MEDALLAS DE PLATA: MANILA, 1895, Y PARIS, 1900

Vinos finos tintos elaboración "Medoc,"

Vinos blancos especiales elaboración "Santernes y Barsac,"

Rioja Clarete.

Rioja Blanco Seco.

Rioja Fino.

Rioja Blanco Embocado.

Condiciones especiales para el Comercio

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, calle Parras, n.º 6

LA VERDAD VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15